
STOP motorvej over Samsø
Referat fra Generalforsamling den 20. april 2024

Dagsorden:

1. Valg af dirigent og referent
2. Godkendelse af dagsorden
3. Formandens beretning for det forgange år
4. Fremlæggelse og godkendelse af det reviderede regnskab
5. Godkendelse af budget; herunder fastsættelse af kontingent
6. Indkomne forslag
7. Valg af bestyrelsesmedlemmer
8. Valg af suppleanter
9. Valg af revisor og revisorsuppleant
10. Eventuelt

Indledningsvis bød formanden velkommen til gæsterne, Ninna Weise fra Sorø kommunalbestyrelse og Palle Holsting og 
Leif Gjøtz fra Odder kommunalbestyrelse. De var inviteret med henblik på dialog og erfaringsudveksling med Stopmos. 
De fortalte om diskussioner om og holdninger til Kattegatforbindelsen i deres kommuner, besvarede spørgsmål fra 
Stopmos medlemmer, og man drøftede muligheder for fremtidigt samarbejde. Denne del af dagens program refereres 
særskilt.

Herefter indledtes den egentlige generalforsamling. 

1. Valg af dirigent og referent

Bestyrelsen indstillede Morten Ougaard som dirigent og foreningens sekretær Mogens Bo Thomsen som 
referent. De blev begge valgt uden modkandidater.

Dirigenten takkede for valget og fastslog at Generalforsamlingen var lovligt indkaldt.

2. Dagsordenen blev vedtaget uden kommentarer.

3. Formandens beretning for det forgangne år 
Herunder bringes Peter Askjærs beretning (3.1) samt referat fra Søren Stockmarrs beretning om aktiviteterne i 
tre arbejdsgrupper (3.2), samt Mogens Bo Thomsens beretning om årets Nyhedsbreve (3.3).

3.1: Peter Askjærs beretning

Jeg vil starte med at sige tak. Flere gange tak.

Tak fordi I er mødt så talstærkt op. Tak fordi I støtter vores fælles arbejde mod en fast Kattegatforbindelse. Og 
tak til de af jer, som tog én (nogle tog to) dage ud af kalenderen for at deltage i vores HØRING på 
Christiansborg den 8. maj sidste år. Det var flot og stort. Tak for opbakningen.

Og lad takken fortsætte, men nu rettet mod bestyrelsen. Tak for et godt samarbejde og rigtig hyggeligt 
samvær. Og en særlig tak til Søren og Arne, som har valgt at stoppe nu. Det har været en ren fornøjelse at 
arbejde sammen med jer. Tak for jeres store engagement.
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Den svære kamp

Vi kan glæde os over, at det i dag er 675 dage siden at Forundersøgelsen blev offentliggjort, og at der ikke 
siden har været et egentligt politisk udspil, som kunne sætte fart i det videre arbejde med at etablere en 
Kattegatforbindelse. Ingen VVM-undersøgelse – ingen anlægslov. Så langt – så godt.

Men vi fører en svær kamp. Mange af vores modstandere har valgt ikke at træde klart frem, og det er vores 
klare opfattelse, at der foregår langt mere i kulisserne, end vi aner. Mange af de største tilhængere har valgt 
ikke længere at deltage i diskussionen – de siger blot, at de er for og at, selvfølgelig kommer 
Kattegatforbindelsen, for der er jo brug for den. Næsten som en naturlov.

At føre en kamp på disse vilkår kræver, at ikke bare vi i vores lille forening holder alle ører og øjne åbne, men at
vi gør det i et tæt fællesskab med de andre modstandsforeninger. Orienterer os bredt i aviser, tv, radio og 
fagtidsskrifter.

Samarbejde mod beton-element-fabrikken

I samarbejdet med de fire andre modstandsforeninger fandt vi ud af, at politikerne på Christiansborg var i gang
med at forberede et lovforslag om en bevarelse af beton-elementfabrikken på Lolland, som i dag producerer 
elementer til Femernforbindelsen. En bevarelse rummer efter vores opfattelse en betydelig risiko for at 
fabrikken fremover skal bygge elementer til en fast Kattegatforbindelse. 

Vi indrykkede en annonce i Politiken, hvor vi redegjorde for vores 
synspunkter. Politikerne vedtog lovforslaget, men glemte helt at tage med i
vurderingen, at fabrikken vil skulle ombygges for en lille milliard, hvis den 
skal omstilles til bygning af broelementer. Vi fik ikke forhindret loven i at 
blive vedtaget, men fik endnu engang demonstreret over politikerne, at vi 
er der – hele tiden – og lige i nakken på dem.

Annoncen som ”Kattegatforbindelse NEJ TAK” indrykkede i flere aviser den 
30. september 2023

DR omtalte bevarelsen af fabrikken i et større indslag, men optrådte som 
rene mikrofonholdere. Ingen kritiske spørgsmål – man nærmest leflede for 
politikerne.

HØRING III på Christiansborg

I det hele taget er det svært, at få pressen – de toneangivende journalister – til at interessere sig for 
Kattegatprojektet. Der er ingen rygende pistol og så flyttes interessen til andre emner. Det fik vi også at føle på 
vores stort anlagte Høring III d. 8. maj 2023 på Christiansborg.

I et forsøg på at fremme den demokratiske debat i relation til en eventuel Kattegatforbindelse gav vi os i kast 
med at planlægge og gennemføre en tredje HØRING på Christiansborg i et tæt parløb med Kattegatkomiteen. 
Det burde ellers i sig selv have været en god historie.

Det blev en rigtig god HØRING. Omkring 140 deltagere og transportordførerne fra Enhedslisten, 
Socialdemokratiet og Venstre, tog del i debatten. Vi stod selv for vores oplæg, mens Kattegatkomiteen havde 
valgt at hyre oplægsholdere fra COWI, Femern A/S og Ernst & Young. Jeg synes, at vi fremstod mest troværdige
– måske fordi alle kunne mærke, at godt nok holdt vi os til facts, men vi serverede dem med hjertet. En god og 
udbytterig dag, men vi har valgt ikke at lave en HØRING IV i år. Om det bliver aktuelt senere, vil vi nøje vurdere 
løbende.
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19 forfattere giver modstanden ekstra kraft

Modstanden imod en fast Kattegatforbindelse har hidtil været koncentreret om
økonomiske og tekniske forhold. Den er vanvittig dyr, vil udlede enorme 
mængder CO2, ødelægge enestående natur for altid og genere mange flere 
tusinde danskere med sundhedsskadelig støj med forøget dødelighed til følge. 
Sådanne argumenter imod en Kattegatforbindelse preller desværre af på 
mange politikere på Christiansborg. I sådan en situation har vi brug for ekstra 
argumentationskraft.

Det fik vi d. 24. juni, da 19 forfattere bosiddende eller med tilknytning til Samsø
i fællesskab udgav antologien: Til Samsø. En sand hyldest til Samsø og samtidig
en klart udtrykt modstand mod Kattegatforbindelsen.

Ved receptionen, hvor bogen blev lanceret, gav flere forfattere gode 
smagsprøver gennem oplæsning af deres digte.

I bogens forord hedder det: Forestillingen om den evige eksponentielle materielle og økonomiske vækst må 
ophøre.

Det er ord, som i de kommende år uden tvivl vil blive formuleret oftere og oftere. 

Tak til de 19 forfattere, som har arbejdet gratis og lader overskuddet ubeskåret gå til aktiviteter imod 
forbindelsen.

Partier, der melder klart ud

I september 2022 meldte SF klart ud. Partiet tog officiel afstand fra Kattegatprojektet. Det var skønt og tak til 
Ulla, som var med til at fremme den fornuftige beslutning.

Spørgsmålet var om det samme kunne lade sig gøre, hvis partiet hedder Konservative. På de konservatives 
Landsråd i september 2023 fremsatte Samsøs Konservative Vælgerforening forslag om, at en fast 
Kattegatforbindelse ikke støttes og derfor ønskes taget af den politiske dagsorden.

Som ventet blev det nedstemt, men 25 % stemte dog for – og det er en halv sejr. Med lidt mere modningstid 
kan det være...

Bavnebål – en ny tradition

Den 1. oktober blev i regn, blæst og kulde den anden udgave af Bavnebål gennemført rundt om i landet. På 
Samsø ved observatoriet. Taler, masser af sang og oplæsninger fra antologien. De 35 deltagere fik en god 
oplevelse.

Når noget bliver gennemført to gange i træk, er det allerede en tradition. Derfor er det besluttet at afholde 
Bavnebål den første søndag i oktober hvert år fremover.

Samarbejde med andre modstandsforeninger

D. 30. september var Samsø atter vært for det fysiske fællesmøde mellem de fem modstandsgrupper. Mødet er 
et vigtigt supplement til de månedlige møder på ZOOM.

Vi kom rundt om mange emner:

 Samarbejde med andre foreninger, Lynetteholm, Amager Fælleds Venner, Egholmforbindelsen osv.
 Råstoffer
 Sejlruter i Kattegat
 En ny udgave af Grønbogen
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 Saltholdigheden i Østersøen

I forbindelse med det sidste hørte vi et tankevækkende og skræmmende oplæg af oceanograf Morten 
Holtegaard Nielsen. Han fortalte om de danske farvandes tilstand og hvorledes saltholdigheden vil blive 
påvirket af en fast forbindelse – ikke mindst, hvis der etableres en sænketunnel mellem Samsø og Sjælland. 
Saltholdigheden vil blive yderligere forringet med markant øget iltsvind til følge. Det vil få katastrofale følger 
for livet i Østersøen.

I samarbejdet mellem foreningerne arbejdes der ihærdigt på at søge aktindsigt i forskellige offentlige instanser 
for at blive klogere på hvad der reelt foregår – eller slet ikke foregår. Det er især Søren og Helle fra vores 
bestyrelse, som har været særdeles aktive i de tværgående arbejdsgrupper.

Vores kampagne i foråret 2023

I tiden op til vores HØRING i maj 2023 gennemførte vi den planlagte kampagne, som vi kort omtalte på sidste 
års generalforsamling. På basis af indsamlede bidrag blev det muligt at distribuere otte små videoer på 
Instagram og Facebook over en periode på 14 dage.

Kampagnen havde ikke til hensigt at få i tusindvis af borgere gjort til modstandere. Det vigtigste var, at 
udbrede kendskabet til at der overhovedet er noget, der hedder en Kattegatforbindelse. Målgruppen var 
primært unge mellem 25-45 år bosiddende i København og Århus samt Fyn. Filosofien har været den, at kun 
gennem en udbredelse af kendskabet til projektet kan vi skabe opmærksomhed omkring de negative følger.

Mere end 200.000 klik har videoerne fået. Ingen tvivl om at mange nye borgere er blevet vidende om projektets
eksistens.

Vi har ikke brugt alle de indsamlede midler og derfor står vi stærkt, hvis vi pludselig skal træde i karakter og 
kæmpe sagen for fuld udblæsning.

Kassereren vil fortælle nærmere herom.

Vi har i 2023 afholdt ni bestyrelsesmøder og udgivet otte Nyhedsbreve. 

Om lidt vil Søren fortælle om sin (og Helles indsats) i arbejdsgrupperne om jura, vandgennemstrømning og 
natur og Mogens fortæller om Nyhedsbrevene, som han redigerer.

Endnu engang tak for jeres deltagelse og samarbejdet i bestyrelsen i 2023.

Tak til alle for et godt år med håbet om fortsat stor opbakning til modstandsarbejdet.

3.2 Referat af Søren Stockmarrs beretning om arbejdet i arbejdsgrupperne Naturgruppen,  
Vandgennemstrømningsgruppen og Juragruppen.

Søren og Helle fra STOPMOS har arbejdet sammen med Jacob Bregnballe (Nej tak til motorvej på Asnæs) og 
Lars Bagge Hommel-Nielsen (NEJ til Kattegatforbindelsen og Højhastighedstog i Vestsjælland) i Jura gruppen. 
Søren har desuden været aktiv i de to andre arbejdsgrupper.

Det overordnede formål med grupperne er at udfordre de offentlige og private projektmagere, og at opbygge 
et grundlag af faglig viden, der styrker modstanden.

Naturgruppen 
Arbejdsgrundlaget for gruppen er Notat om Kattegatforbindelsen og miljø- og naturpåvirkninger med særlig 
fokus på de EU-retlige forpligtelser af Lars Rudfeld, og Henrik Skovgaard fra oktober 2022. 
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Citat fra notatet: ”Dette notat ser derfor nærmere på forundersøgelsens konklusioner med hovedvægt på 
forholdet til de EU-retlige forpligtelser, der følger af habitatdirektivet, fuglebeskyttelsesdirektivet og 
vandrammedirektivet.” 

Notatet konkretiserer i faglige termer den ødelæggelse af naturen, som man intuitivt føler, når man hører om 
Kattegatforbindelsen. Naturgruppen har etableret kontakt til NGO’er i lande omkring Østersøen. 

Vandgennemstrømningsgruppen 
Gruppen er inspireret af modstanden mod Lynetteholmsprojektet ved København. 
Gruppen samarbejder med Morten Holtegaard Nielsen, som er oceanograf, uafhængig havforsker og rådgiver. 
Sammen har vi udarbejdet notatet De danske farvande er snævre: Enhver form for blokering kan påvirke hele 
Østersøen. 
Citat fra notatet: Saltholdigheden og lagdelingen har stor indflydelse på miljøforholdene samt de planter og dyr
som lever i Østersøen, og som er tilpasset livet under de pågældende omstændigheder. Enhver reduktion af 
udvekslingen gennem de danske farvande, som kan ske i forbindelse med store byggeprojekter, f.eks. faste 
forbindelser eller kunstige halvøer, vil derfor få indflydelse på miljøet i hele Østersøen. 

Kattegatforbindelsen er særlig problematisk for havmiljøet blandt andet på grund af den meget dybe rende, 
der er i Samsø Bælt. Gruppen har etableret kontakt til NGO’er i lande omkring Østersøen.

Juragruppen 
Gruppen studerer lovforslag som har relation til Kattegatforbindelsen. Det er primært 
Femern elementfabrikken, Kalundborgmotorvejen, Motorring 3 ved København og Aftale om Infrastrukturplan 
2035 (som blev indgået i 2021).
Vi har også fokuseret på Kattegatkomitéen og dens finansiering. I arbejdet søger vi om aktindsigt, udarbejder 
høringssvar og skriver indlæg i pressen.
Vi undersøger kritisk aktiviteterne i Transportministeriet, i Sund & Bælt, i Femern A/S, Dansk Industri og 
Vejdirektoratet. Det var Juragruppens fortjeneste, at vi fik stoppet udbuddet af supplerende 
miljøundersøgelser på Kattegatforbindelsen i august 2022.
En nedslående erfaring fra gruppens arbejde er en erkendelse af, at der laves mange projekter i Danmark, der 
giver problemer med natur, støj og CO2. 
Ofte gennemføres projekterne, fordi forvaltningen og lovgivningen er bygget op med det ene formål at få dem 
igennem.

3.3 Referat af Mogens Bo Thomsens beretning om årets Nyhedsbreve

Mogens har redigeret Nyhedsbrevene siden nr. 2 i 2020.

I 2023 og indtil denne Generalforsamling er der udkommet 8 nyhedsbreve, som kort blev præsenteret. 
Mogens anbefalede desuden mødedeltagerne til at dykke ned i arkivet med de i alt 36 Nyhedsbreve, som 
findes på vores hjemmeside. 
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Her kan du finde spændende mange spændende artikler og følge udviklingen i modstandsforeningernes 
arbejde. Du kan også læse artikler af så forskellige bromodstandere som f.eks.:

 Borgmester Meijers tænksomme artikel om ”Manden med cyklen” (NB 9)
 Jesper Theilgaard beskrivelse af Kattegatforbindelsens indflydelse på klimaet (NB 6)
 Læge Mogens Westergaards artikel om sundhedsskadelig trafikstøj (NB 8)
 Regin Dahl fra Vinkapellet om hvorfor en ung familie flytter til Samsø (NB 13)

Og mange, mange flere forskellige artikler, som alle er kritiske overfor Kattegatforbindelsen

Formandens beretning samt de supplerende indlæg med godkendt med applaus.

4. Fremlæggelse og godkendelse af det reviderede regnskab
Kasserer Anne Grethe Olsen fremlagde det reviderede regnskab. Efter kompetent gennemgang blev 
regnskabet for 2023 godkendt med applaus.

5. Godkendelse af budget, herunder fastsættelse af kontingent

Kasserer Anne Grethe Olsen fremlagde budget for 2024. Efter kompetent gennemgang af posterne blev 
kontingentet på 100 kroner årligt fastholdt og budgettet blev hermed godkendt..

6. Indkomne forslag

Morten Ougaard konstaterede, at der ikke var indkommet forslag og forsamlingen gik videre til punkt 7.

7. Valg af bestyrelsesmedlemmer

Helle, Peter og Søren havde siddet i bestyrelsen i to år og var derfor på valg. Helle og Peter genopstillede, 
mens Søren ikke ønskede at genopstille (Søren vil fremover koncentrere sin bromodstand som 
bestyrelsesmedlem i foreningen Kattegatforbindelse NEJ TAK). 

Marie Obling Møller stillede op til bestyrelsen. 

Der var ikke andre kandidater og Helle og Peter og Marie blev valgt med akklamation. 

Bestyrelsen består herefter af Peter Askjær, Ulla Holm, Anne Grethe Olsen, Helle Lokdam, Marie Obling Møller,
Mogens Bo Thomsen og Begitta Blahaut (som var suppleant og trådte ind da Arne Krogh trådte ud af 
bestyrelsen)

8. Valg af suppleanter

Flemming Bo Larsen stillede op som suppleant og blev valgt med akklamation. Der var ikke andre kandidater, 
som foreningen kører videre med kun en suppleant, selvom vedtægterne siger der skal være to.
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9. Valg af revisor og revisorsuppleant

Henrik Birch blev genvalgt som revisor og Ingrid Laurberg Øtov blev genvalgt som revisorsuppleant.

10. Eventuelt

En mødedeltager opfordrede til, at der blev genoptrykt muleposer med modstandsbudskab på. Bestyrelsen vil 
tage spørgsmålet om merchandise op på et kommende møde.

Afslutning: Dirigent Morten Ougaard afsluttede Generalforsamlingen med at takke for god ro og orden. Formand Peter 
takkede dirigenten for god ledelse og takkede Arne og Søren for en formidabel indsats i deres tid som 
bestyrelsesmedlemmer og næstformand Ulla overbragte de afgående bestyrelsesmedlemmer en gavekurv.

Referent Mogens Bo Thomsen                                                                                                Dirigent Morten Ougaard
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